

携手重建家园

——河北涿州灾后恢复见闻

“大家一起用手攥住水管往上抬啊，来，一起用劲儿，一……二！一……二！”

8月9日，临近中午，洪水退去后的涿州市刁窝镇西茨村，天气愈加闷热，空气中还弥漫着淤泥的腥味。

李芮峰和村里的几个青壮年一样，穿着短裤，光着膀子，脖子上搭条毛巾，站在待抽排的积水中，一边紧抱碗口粗的抽水管，一边喊着号子，脸上的汗珠啪嗒啪嗒往下掉。

李芮峰是涿州二中的准高一新生，洪水来袭时，他和家人转移到了亲戚家，8月2日就赶回村里，当起抢险救灾志愿者。

“这是我们村最后一处积水，威胁着几家村民的房屋地基，要赶紧排出去。”李芮峰说，“回村时，水位还没有完全下去，村里到处需要人手，我就和几个同村伙伴留了下来，能出一份力就出一份力。”

“抽水、清淤、消杀、分发物资，脏活累活都能帮上忙，小伙子们每天都在这儿。”西茨村村委会副主任马振伟，对着大汗淋漓的年轻人竖起大拇指。

西茨村紧挨白沟河，洪水袭来，首当其冲，紧邻河渠的房屋坍塌损毁、千余亩农田绝收、水电气信中断，整个村庄一度被淹没。

洪水逐渐退去，村民们立即展开生产自救。“前天，镇里派来专业队伍对全村进行消杀，随后，我们又组织村民进行两次消杀，过两天，政府还会派专业队伍

来。”在村里开诊所的马振伟十分重视灾后防疫。

“趁热乎，快吃吧。”

“谢谢，谢谢！”

午饭时分，在西茨村村口一侧的临时饭点，志愿者从临时搭建的铁锅中，盛出一碗碗热汤烩面，捧给排队村民。这是涿州市城区一家烩面馆免费给村民提供的。

在村口另一侧的物资捐赠点，村干部和村民正在接收刚送过来的矿泉水、方便食品等物资。捐赠点上方悬挂着的“感谢全国人民支援涿州”等一条条横幅，醒目而温暖。

“村里的青壮年和小伙子们都回来了，政府组织的供电、供水、供气队伍也在加紧抢修，还有来自四面八方的支援，这就是我们重建家园的底气。”马振伟说。

“你去找钩机，我去联系供电所，今天就把这个线杆立起来，早点给村民供电，另外，灾情核查要赶紧组织。”8月9日一大早，刁窝镇党委书记张大众就赶来望海庄村组织重建工作。

这座电线杆被洪水冲倒，由于线杆周围还有较深的积水和淤泥，人和车都过不去。8月8日，镇政府先调派了一台发电机给村里应急，但张大众觉得不是长久之计，他今天来就是要解决线杆修复问题。

“镇里100多名干部都下到村里了，灾后重建很多工作都要用电，还有两个村没供上，得尽快解决。”张大众和记者道了声别，便匆匆赶赴下一个村。

望海庄村党支部书记杨黎颖正着手联系机械设备，和对方约好后，又立即组织村干部给村民发放灾情统计表，摸清受灾底数。

望海庄村紧邻白沟河，村里有河堤1500米，其中600米是险工险段。此前，杨黎颖带着村“两委”干部和村民一起护堤抢险。接到转移群众的命令后，他和村干部及时转移，确保全体村民生命安全。

“转移时，村干部是最后撤的。”杨黎颖说，“现在，灾后重建，我们干部要冲在最前头，带头干起来。”

望海庄村艳天综合商店门前，村民杨立新和赶来帮忙的亲戚朋友正一起整理受损货品，这个村里最大的超市此次受灾较重。“损失不少，但我们不能光等着，先把能抢救的抢救出来，能收拾的都收拾干净，尽己所能先恢复。”杨立新说。

从河堤上望去，前几日浊浪翻滚的白沟河，水势已趋稳。河堤外，一座有年头的房屋前，80岁的村民杨玉峰正和老伴相互搀扶着取水、冲洗庭院。洪水袭来时，老两口被转移到安全的地方居住。

“这两天水退了，天气也好，就想回家拾掇拾掇。”杨玉峰老人说，“虽然遭了灾，但只要人在，家在，就会好起来的。”

携起手来，重建美好家园。当前，涿州正全面推进道路、桥梁、电力、饮水、通信等基础设施修复，加紧做好抢险救灾、评估摸底、灾后重建等工作，尽快恢复正常生产生活秩序。

涿州部分商超市场有序恢复经营

▶ 8月10日，涿州市惠友超市钻石广场店工作人员在分拣蔬菜。

目前，河北省涿州市正常生活秩序正逐步恢复。记者走访了解到，涿州市的部分商超、农贸市场已恢复正常经营，重要民生物资供应充足、价格稳定。



涞水山区受灾群众基本生活有保障

▶ 8月10日，涞水县赵各庄镇李各庄村的村民在搬运爱心人士捐赠的蔬菜。

近日，河北省保定市涞水县出现强降雨，部分村庄交通、通讯等受阻。强降雨过后，当地在积极组织力量抢修重建的同时，及时将政府采购和社会各界捐赠的粮油、蔬菜、饮用水等物资送到群众家门口，以确保山区农村受灾群众基本生活需求。



武警部队支援涿州中学开展清淤

▶ 8月10日，武警河北总队保定支队战士在涿州中学清淤。连日来，武警河北总队保定支队组织官兵在河北涿州中学开展清淤工作，为学校如期开学做好准备。

台风“卡努”北上

解放军和武警部队官兵继续全力迎战洪峰

解放军和武警部队官兵连日来在天津、黑龙江、吉林等地构筑堤坝、防守险情、转移群众，迎战洪峰，全力保障人民生命财产安全。

武警天津总队官兵自3日来连续奋战，固堤11公里，特别是大清河、子牙河防堤薄弱段，累计投入兵力1.2万人次、搬运沙土9万余吨、装填沙袋70万个；天津警备区组织民兵投入应急抢险、日夜不停转运物资；7日，中部战区陆军第82集团军“铁军旅”、某勤务旅完成河北方向救灾任务后赶赴天津支援，截至10日15时，已加高加固堤坝6.5公里。

据中央气象台预报，台风“卡努”北上将影响我国东北地区，带来新一轮降雨。此前，拉林河、松花江等多条河流受台风“杜苏芮”影响出现超警戒水位。在黑龙江、吉林抢险救灾的部队已转入迎战“卡努”状态。

北部战区陆军第78集团军官兵持续奋战一线，加固堤坝、填堵管涌；武警吉林总队官兵使用无人机、舟艇，立体式巡查情况、搜寻失联人员；武警黑龙江总队出动500余名官兵紧盯重点部位，装填3.5万余个沙袋，设置洪水阻隔带；黑龙江省军区组织民兵巡守堤坝、排查隐患；吉林省军区提前下发风险提示做好预防性转移准备，目前已会同地方完成700多户重点风险区居民转移安置。

海河流域

33座山区大型水库蓄水超100亿立方米

记者10日从水利部海河水利委员会获悉，受台风“杜苏芮”影响，近期，海河发生流域性大洪水，海河流域水库充分发挥防洪作用全力拦蓄洪水。截至8月10日8时，33座山区大型水库蓄水约102亿立方米，较多年同期偏多近65%。

当前，海河流域33座山区大型水库中，北三河系密云水库等6座水库蓄水34.8亿立方米；永定河系官厅水库等3座水库蓄水6.2亿立方米；大清河系王快水库、西大洋水库等6座水库蓄水15.2亿立方米；子牙河系岗南水库、黄壁庄水库等5座水库蓄水16.0亿立方米；漳卫河系岳城水库、盘石头水库等6座水库蓄水8.8亿立方米；滦河系潘家口水库、大黑汀水库等7座水库蓄水21.2亿立方米。此外，海河流域白洋淀蓄水3.3亿立方米，大浪淀、衡水湖、团泊洼等部分平原大型水库蓄水超2.8亿立方米。

水库是防御流域洪水的重要一环。为有效防御本轮强降雨，海委充分发挥海河防总办公室作用，协同流域范围内京津冀晋等各省市，实时关注台风动态，提前调度河系骨干水库预泄腾库，并在暴雨来临之际，统筹上下游、左右岸、干支流，按照系统、科学、有序、安全原则，统筹调度十三陵水库、岗南水库、黄壁庄水库、岳城水库、盘石头水库等骨干水库全力拦蓄洪水，最大限度缓解下游河道行洪压力，减轻洪涝灾害损失。下一步，海委将督导各有关地方，认真落实水库安全管理各项规章制度，持续做好重点部位、关键环节巡查防守，持续发挥工程效益。

本文图据新华社